溪湖区人民政府关于2018年度
行政事业性国有资产管理情况的专项报告
——在区第十八届人大常委会第十八次会议上
溪湖区人民政府
主任、各位副主任，各位委员：
根据《中共溪湖区委关于建立区政府向区人大常委会报告国有资产管理情况制度的意见》规定，我受区政府委托，向区人大常委会报告2018年度我区行政事业性国有资产管理情况，请予审议。

一、行政事业性国有资产基本情况

2018年，全区各街道、各部门全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立和贯彻落实新发展理念，有序开展行政事业性国有资产管理，努力实现国有资产保值增值的管理目标。

截止2018年末，纳入区资产系统管理的行政事业单位共91家，其中：行政单位55家、事业单位36家。全区行政事业性资产总额9.88亿元，负债总额4.25亿元，净资产总额5.63亿元。同比分别，增长63.6%、下降27.2%和增长2024%。净资产增幅过大的主要因素是，流动资产增长较大。其主要原因为2018年全区向上争取资金成效显著，大量专项资金和地债资金于年末陆续到位下摆，但各单位负责的部分大项目正处于前期规划设计阶段以及受季节性建设期影响，尚不具备项目资金支付条件，导致年末部门银行存款增加所致。
（一）固定资产情况。2018年，全区行政事业性固定资产总额1.3亿元，占国有资产总额的13.2%。其中，房屋及构筑物面积66,351.32平方米，价值6,000万元；车辆130台，账面价值2,100万元，同比下降8.7%。

（二）流动资产情况。2018年，全区行政事业性流动资产总额8.58亿元，占国有资产总额的86.8%。
（三）资产划转情况。2018年，区直行政事业单位资产划转144万元。

（四）资产出租出售情况。2018年，区直行政事业单位资产出租出售收入1,639万元，全额上交财政。

（五）资产报废情况。2018年，区直行政事业单位资产报废134万元，残值收入全额上交财政。
（六）偿还债务情况。2018年，经多方协调，全力推进了用民主文化宫资产抵顶本溪农信社不良资产工作。

二、行政事业性国有资产管理工作情况
区国有资产监督管理局积极履行职能，按照 “国家统一所有，政府分级监管，单位占有使用”的行政事业性国有资产管理体制，不断推进行政事业性国有资产管理制度化、规范化建设。

（1） 建章立制，推进国有资产规范化管理
根据国家和省、市有关国有资产管理工作规范性文件要求，相关部门先后制定了《溪湖区国有资产管理工作领导小组会议议事程序和办法》、《溪湖区人民政府关于加强和规范行政事业单位国有资产处置管理的意见》、《溪湖区公务用车保障平台车辆使用管理暂行办法》等一系列制度、办法，有序推进我区行政事业国有资产管理水平。

（二）摸清家底，提升国有资产精细化水平

为全面掌握我区行政事业单位房产使用情况，组织相关部门定期对区级行政事业单位房产情况开展专项调查，重点对单位实际占用、使用的房产总量、分布、结构和使用状态进行统计。摸清资产使用状态，掌握了区本级行政事业单位房产管理的基本情况。

（三）动态监管，建立国有资产全覆盖体系
积极利用行政事业性国有资产管理信息化平台功能，根据实际工作情况予以调整完善，对行政事业单位资产管理全覆盖。实现资产管理规范化、日常处置动态化、信息数据系统化。全面加强对年度行政事业单位资产管理数据进行审核统计，不断强化审批审核程序，运用平台资产数据信息，认真研究探索行政事业性国有资产管理的新方法、新思路、新途径，解决新问题。

（四）严格审批，确保国有资产不流失

一是严格处置程序，落实处置制度。严格履行国有资产审批程序，规范处置行为，资产处置必须公开透明，杜绝暗箱操作，防止国有资产流失。涉及重大资产处置必须报经国资会议审批；公务用车等大宗资产处置逢卖必拍；资产处置收入必须及时足额上缴国库，实行收支两条线管理，确保国有资产安全、完整。目前，我区国有资产处置已初步形成了“部门申请—国资办受理（审批）—国资会议审批”的“一条龙”处置决策执行制度。二是强化信息系统管理。设立固定资产台账，指定资产管理员负责国有资产管理系统的日常增减录入。定期对各单位固定资产账务处理情况、资产购置处置报批情况、资产管理制度建立情况及资产管理系统使用情况进行调度，确保行政事业性国有资产管理规范化、动态化。

三、行政事业性国有资产管理存在的主要问题

近年来，我区行政事业资产管理工作虽然取得了一定成效，但也面临不少矛盾和问题。一是思想认识上。部分行政事业单位对资产管理工作不够重视，存在“重资金、轻资产”，“重分配、轻管理”的现象，资产管理员大多兼职或由机关内勤人员兼任，变动频繁，直接影响着全区资产管理工作水平的提高。二是管理环节上。资产配置不均衡、家底不清等问题仍在一定范围内存在；资产集中调配、共享共用机制还没完全建立，存在局部资产闲置浪费、使用效率不高等问题；资产处置进场交易尚未完全实现，资产擅自处置、收入流失等现象仍有发生；由于各种原因，部分单位存在土地和房产证照不全等现象。三是使用绩效上。目前，尚未建立起有效的资产使用绩效评价机制，国资管理部门无法全面掌握部门资产的管理使用和效益情况。

四、下一步工作安排

我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持和加强党的全面领导，按照区委决策部署，以建立健全全面规范的区人民政府报告国有资产管理情况制度为契机，推进国有资产管理公开透明，加强国有资产治理体系建设，使国有资产更好服务溪湖发展，造福全区人民。

（一）强化管理职责，合力推进行政事业性资产管理工作

2019年，区政府出台了《关于进一步加强国有资产管理工作的意见》，从明确国有资产监管责任和职能定位，落实国有资产基础管理工作，完善资产配置、产权管理机制，强化国有资产出租、出借、处置和对外投资行为管理，实行国有资产报告制度和考核制度，严格国有资产管理责任追究等方面，进一步理顺和巩固“国家统一所有，政府分级监管，单位占有、使用”的管理体制，完善“财政部门—主管部门—行政事业单位”三个层次的监督管理体系。
（二）巩固基础工作，提高行政事业单位资产管理效能

组织各部门持续开展摸清家底工作，适当引入第三方中介服务加大清查力度，按照规定的政策、工作程序和方法清查核实资产，并做好账务处理；科学调剂资产使用，减少配置浪费，加快闲置资产盘活进程，对不能满足行政事业单位履职的部分资产，按规范程序加快处置，充实财力；加强行政事业单位资产管理信息系统月调度，逐步建立“全面、准确、细化、动态”的行政事业单位国有资产基础数据库。

（三）加强队伍建设，不断提高行政事业单位资产管理水平

高度重视资产管理工作的组织建设，切实加强工作领导。财政部门、主管部门和行政事业单位要建立健全行政事业资产管理机构，充实工作队伍；明确内部职责分工，落实管理责任，避免多头管理、职责不清现象，为开展行政事业单位资产管理工作提供有力的组织保障。

区人大常委会专门听取和审议我区2018年度行政事业性国有资产管理情况报告，既是对国有资产管理工作的依法监督，也是对国有资产管理工作的关心支持，充分体现了对此项工作的高度重视。我们将认真贯彻落实本次会议精神和审议意见，提高站位，担当作为，咬住目标抓落实，紧盯任务抓跟进，为推动全区行政事业性国有资产管理再上新台阶作出新的更大贡献。
2019年10月18日
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